

# 花头崔康熙



5个月前

昨晚足协杯夺冠后走进新闻发布厅的崔康熙有点不一样——灯光映照下，老师的脸似乎胖了一圈，脸颊的肌肉终于松弛下来，好似他的内心。“没想到在中国经历了那么多困难，到最后我还能笑得出来。”他说。

昨晚



## 台前幕后

### 重建

回到7月第一个周末的夜晚，在上海体育场4层的包厢里，崔康熙看到的是一支在场上手足无措的申花。他几度无奈地落座，转到电视屏幕前细看球队的丢球，散场后的十多分钟里，与俱乐部管理层讨论自己接手后的计划。

“刚来时，我觉得申花队员有一定的能力，但整体氛围不好，训练松懈，目标意识不足。”崔康熙意识到，比起技战术，这支球队的心理更需要重建。

心理的重建，没有模板和规则，该怎么做，只有结果来印证。拿起申花教鞭后，崔康熙反复解释的只有一句话：“要通过赢球来改变更衣室氛围。”为此，接受申花合同时他就提出，从全北现代引进弟子金信煜，并带来自己全部的教练团队。老帅说，金信煜会在申花更衣室起到示范作用。果然，这名高中锋刚来就和队友打成一片，进攻演练夸柏佳骏，防守训练跟朱辰杰、毕津浩开小灶，球迷也只一场比赛就会用“Woo”的韩语发音，为他喝彩。训练场上，申花队员重新欢乐起来。崔康熙的助教加入玩射门游戏，输了想跑，被朱建荣等逮住，一顿惩罚。俱乐部工作人员说：“教练组得有这样的角色，嘻嘻哈哈能和队员玩在一起，之前就没有这样的人。”

接手申花的第3场比赛，崔康熙带队在主场赢下降级对手河南建业，之后在与北京人和、天津泰达和广州富力的双线路程中取得4连胜。在人和的客场，崔康熙特别高兴，那是他执教后申花第一次连胜。赢球后，酒店餐厅搭了个香槟塔，他和教练组都喝了一点，但里面不是酒，因为远未到喝酒庆功的时候。但他心里清楚，更衣室的斗志回来了。

因为世界杯预选赛，这个赛季设了5个

联赛末轮申花大败给广州恒大后，“申花不要两次都做冠军背景板”的声音响起。最后5轮连败，燃起希望的球迷又被泼了一盆冷水。而同一时期，足协杯争冠对手山东鲁能3胜1平1负。

联赛和杯赛是两码事——曾经在全北现代两夺亚冠冠军的崔康熙始终持这样的观点。他解释，杯赛的淘汰制会激起队员更大的欲望。昨晚，申花就像个小孩子攥住了人高马大的鲁能，金信煜、沙拉维和钱杰给用3粒强

终场哨响，崔康熙做的第一件事，是拿起蓝色的申花围巾围上脖子。他走到球场中央，与队员拥抱。攻入第3球的钱杰给眼泪哗啦啦往下流，一个赛季的憋屈，这一刻球员彻底释放了。而他们的主教练呢，只是挂着淡淡的笑容，从同事那里，接过金色的冠军球衣。

5个月前的浦东机场，崔康熙从大连飞抵上海，落地前，申花刚刚宣布韩国教头出任球队主帅。出机场的那一刻，他从球迷手里接过申花围巾，天气很热，在自动扶梯上他把围巾拿下来，经别人提醒，

### 担当

间歇期，联赛被分割得非常细碎，对一年里辗转3家俱乐部的崔康熙来说，这种感觉更是煎熬。之后申花又输过几场，特别是主场0比3败给天津泰达，这个刚被自己在足协杯淘汰的对手，给了更衣室不小的打击。有球迷在虹口足球场外哭诉：“我难过了，申花要降级了。”对此，崔康熙的回应总是“责任在我，队

员们的心态不能输”。

在联赛新闻官浦玮印象中，崔帅是位特别有担当的教练，“每次发布会他都独自揽下责任，没有给队员一点压力。”提前5轮，申花完成中超降级。击败深圳佳兆业的比赛后，崔康熙拖着拉杆箱往大巴走，面对竖起大拇指的记者们，他微微点了点头，用他含蓄的方式接受致敬。那一晚，酒店按惯例为他准备的大酱汤，一定是最好喝的。

### 调整

悍的进球，把劲敌打回老家。鲁能主帅李霄鹏赛后说：“这是全年申花打得最好的一场，鲁能打得最差的一场。”

李霄鹏承认，如何在决赛前帮队员减压，自己还需要学习。实际上，最好的学习对象就在面前。赛前被问到如何备战，崔康熙一副很有底气的样子：“不看鲁能的录像分析，因为我们很了解对手。”决赛前，申花临时更换了

发布会时间，因为崔康熙要带队踩场。按惯例，主场比赛申花会放弃踩场，留在康桥基地训练，崔帅解释：“这是让队员在决赛的球场，一边调整情绪，一边训练。”甚至，赛前两天，申花全队就住进酒店，崔康熙眼里，联赛连着输球对更衣室心态有影响，自己要做的就是把这种影响转换成积极的——住了一天，球队又换了一家酒店，把踢主场的气氛调整成征客场的气氛，出这些“花头”，崔氏申场上场是要去拼的。

### 感谢

又戴了回去。也许韩国名帅自己也没有料到，这么快，他就把自己写入申花俱乐部的历史。这是申花继1998年和2017年后，第3次夺得足协杯冠军。“申花是一家豪门，要重新回到强盛的时代，我们需要改变很多，这场比赛的胜利，对我们会有很大的帮助。”崔康熙还

要把冠军献给申花球迷，“球迷的热情鼓励和支持，让我们成功夺冠，想把冠军献给他们。”

终场前，虹口看台上，球迷点亮手机灯光，仿佛无数颗星照亮夜空。那一刻，申花就是球场上最亮的一颗星。而点亮星光的，是一位六旬老者，在中超的处子赛季，在9个月里辗转的第3家球队，他，终于找到新的归属。 本报记者 金雷



莫雷诺(中)与队友欢呼胜利 本版图片 记者 李铭坤 摄

## 明年亚冠 中超参赛队

荣誉	俱乐部	参赛
中超冠军	广州恒大	正赛
中超亚军	北京国安	正赛
足协杯冠军	上海申花	正赛
中超季军	上海上港	预选赛

## 足协杯冠军 龙虎榜

(至少两次冠军)

俱乐部	冠军次数
山东鲁能	5
北京国安	4
上海申花	3
大连实德	2
广州恒大	2

## 记者手记 申花有你，真好

终场哨响，莫雷诺从球场一侧的球门开始，跪着一步步走到另一侧门前。伴随他这一路的，是全场“西奥，西奥”的呼喊。赛前俱乐部确认，莫雷诺续约，继续为申花效力。很少有中超外援像西奥这样，与一支球队难以分割，与一座球场融为一体。忠诚又爱耍宝的队魂是用自己的方式告诉大家：我爱申

花，五体投地，请收下我最虔诚的膝盖。这一周，对申花人是漫长的。西奥的合同本赛季到期，大家在猜测队长会不会继续留在这里？谈到自己的未来，莫雷诺承认，的确联系过国外的俱乐部，有机会可以回到哥伦比亚踢球，“也有美国的球队邀请我。瓜林邀请我去巴西。”

昨晚足协杯决赛前，答案揭晓。申花俱乐部确认，与莫雷诺续约。据悉，合同形式为1+1。借着开赛前的机会，莫雷诺对球迷敞开心扉：“谢谢你们，这里一直让我有家的感觉，感谢你们的支持，今后我会继续待在申花，让我们一起再为足球疯狂。”

在申花的8个赛季，莫雷诺已为球队打入76球，其中联赛67球，成为队史最佳射手。“没法用语言去形容吧，因为申花是我目前为止待得最长的一支球队。这8年里也是我竞技状态最好的时光。”他说，“并且在我还没有变老的时候，让我体验到了一种新的

文化，新的城市，找不到合适的语言，去形容申花在我心中的地位。”

续约最好的贺礼，还有比冠军奖杯更合适的么？昨晚，莫雷诺率领申花全队踢出赛季最佳表现，一身白衣的他仿佛天使，让脚下的皮球变得神奇。由他发起的攻击自始至终震慑着对手，沙拉维助申花领先的第2球正是来自他的助攻。

值得一提的是，举起这座奖杯，莫雷诺带领申花破了近6年足协杯决赛均是先主后客球队夺冠的魔咒。更重要的，这是申花历史上在主场捧起的首座足协杯冠军。一场意想不到的胜利，一座无可挑剔的奖杯。谢谢西奥，申花有你，真好！ 金雷